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державі. Державне регулювання підприємництва в Україні потребує 
не тільки підтримки стабільного, поступального його розвитку, а і 
створення умов для суттєвого прискорення темпів його приросту, 
впровадження інновацій, активізації міжнародних операцій та 
формування конкурентоспроможних вітчизняних підприємств. В 
Україні на сьогоднішній день є багато проблем, що перешкоджають 
розвитку вітчизняного підприємництва, вирішення яких забезпечить 
підвищення ефективності підприємницької діяльності, забезпечить 
розширення підприємницького сектора, зменшення тіньового 
сектору. Основну роль у цих перетвореннях повинна відігравати 
держава. 
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У сучасних умовах, коли виживання будь-якої фірми та її стійке 

положення на ринку визначається рівнем конкурентоспроможності, 
висуваються принципово нові вимоги до якості продукції, що 
випускається. Це пов'язано з тим, що на конкурентоспроможність 
впливає декілька десятків факторів, серед яких можна виділити два 
основних – рівень ціни та якість продукції. До того ж другий фактор 
поступово виходить на перше місце. Управління якістю є однією із 
ключових функцій менеджменту, основним засобом досягнення та 
підтримки конкурентоспроможності будь-якого підприємства. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Значний внесок у 
розвиток теорії, методології та історії розвитку управління якістю 
продукції зробили такі зарубіжні та вітчизняні учені: А. В. Глічев,     
М. І. Круглов, Т. В. Корнєєва, Е. М. Коротков, Ю. І. Ребрін,               
Ю. П. Адлер, В. Л. Шпер, О. Й. Запунний, О. Д. Запунний,                  
Е. X. Шейн, М. В. Савченко, В. Д. Немцов, С. К. Фомічев,                   
Н. І. Скрябіна, А. А. Старостіна, А. Фейгенбаум, Г. Тагуті, Э. Шилінг, 
X. Вадсвордт, Т. Ф. Сейфі, У. Е. Демінг, К. Ісікава, Е. Кондо та інші. 

Мета дослідження полягає у висвітленні економічної сутності та 
головних складових категорії «якість продукції». 
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Якість продукції – один із найважливіших критеріїв функціону-
вання підприємства в умовах перенасичення ринку і нецінової конку-
ренції. Підвищення технічною рівня і якості і продукції визначає тем-
пи науково-технічного прогресу та зростання ефективності виробниц-
тва в цілому, спричиняють істотний вплив на інтенсифікацію 
економіки, конкурентоспроможність вітчизняних товарів і життєвий 
рівень населення країни. Тому проблема забезпечення та підвищення 
якості продукції актуальна для всіх підприємств. 

Канонічне визначення поняття «якість продукції» є таким:   
якість – це сукупність властивостей та характеристик продукту, котрі 
надають йому здатність задовольняти встановлені або передбачувані 
потреби. Встановлені потреби зафіксовані у правових нормах, 
стандартах, замовленнях, угодах, технічних умовах поставок та інших 
документах. Передбачувані потреби – це ті очікування, які споживач 
зазвичай не формулює конкретно, але відносить до стійких побажань; 
до них можна віднести, наприклад, відповідність продукту моді, 
звичкам споживачів, національним або культурним особливостям 
споживання тощо [1, с. 12]. 

Що стосується встановлених потреб, то варто зауважити, що 
головними проблемами є невідповідність державних стандартів 
світовому рівню, а також необов’язковість їх дотримання для 
підприємств. Тобто більшість підприємств виробляють свою 
продукцію відповідно до технічних умов, розроблених на цьому 
підприємстві, які, зазвичай, не забезпечують високого рівня якості 
кінцевої продукції, що робить її неконкурентоспроможною на 
світовому ринку. 

Необхідність поліпшення якості продукції в сучасних умовах 
диктується такими обставинами, як: потребами науково-технічного 
прогресу; зміною споживчих запитів населення; нестачею або 
обмеженістю природних ресурсів; підвищенням значення 
матеріального стимулювання в ринкових умовах; розвитком 
зовнішньої торгівлі. 

Формування якості як сукупності властивостей продукції та 
послуг, що зумовлюють їхню придатність задовольняти певні 
потреби згідно із призначенням, пов'язане як із безпосередньо 
виробничими циклами, так і доповнюючими етапами реалізації, 
експлуатації товарів, обслуговування тощо. 

Діяльність, пов’язану з управлінням якістю, представлено на 
трьох ієрархічних рівнях управління. Ключовими елементами 
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управління якістю на цих рівнях є: на рівні організації: наміри, 
напрями, цілі діяльності стосовно якості,  офіційно сформульовані та 
задекларовані вищим керівництвом організації; на рівні підрозділів: 
завдання, ресурси, критерії оцінювання діяльності, пов’язані з 
забезпеченням якості конкретної продукції; на рівні персоналу: 
відповідальність, повноваження, відносини виконавців усіх рівнів 
щодо питань якості [1, с. 16-18]. 

Якість визначається дією багатьох випадкових, місцевих і 
суб’єктивних факторів. Для попередження впливу цих факторів на 
рівень якості необхідна система управління якістю. При цьому 
потрібні не окремі розрізнені і епізодичні зусилля, а сукупність 
заходів постійного впливу на процес створення продукту з метою 
підтримки відповідного рівня якості [2, с. 24]. 

Основними правилами дослідження якості товарів є: 
1. Кожне дослідження якості товару повинно проводитися з 

урахуванням його економічної доцільності. 
2. Насамперед необхідно враховувати вимоги споживача до 

товару. 
3. Дослідження якості товарів повинно проводитися на основі 

сучасних досягнень науки і техніки. 
4. Дослідження якості товарів слід робити на всьому шляху 

товаропросування. 
До факторів якості відносяться: вихідна сировина і матеріали, 

конструкція виробу, технологічний процес виготовлення та вимоги 
нормативно-технічної документації. Фактори, які стимулюють якість 
товару – це матеріальне заохочення виробника якісної продукції та 
санкції за випуск недоброякісної продукції. До факторів, які 
сприяють збереженню якості, належать: пакування, маркування, 
умови транспортування, умови зберігання, умови реалізації та 
експлуатації. 

Якість змінюється із зміною рівня вимог, що висуваються до 
товару. Для покупців якість - це здатність задовольняти потреби в 
процесі використання товарів. Для виробників поняття «якість» є 
значно ширшим. Воно визначає насамперед ефективність їх 
маркетингової діяльності, таку як витрати виробництва, рівень цін і 
т.п. 

На світовому ринку особливого значення надають таким 
складовим якості, як колір, упаковка, дизайн, ергономічні 
особливості (зручність користування, нагляду, ремонту). 
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Основними причинами зниження якості продукції є низька якість 
сировини, низький рівень технології, організації виробництва, квалі-
фікації виробників, неритмічність виробництва тощо. Сучасний етап 
розвитку науково-технічного процесу висуває якість як один із голов-
них чинників впливу на розвиток економіки. У багатьох країнах акти-
вно шукають шляхи вирішення проблеми підвищення якості товарів і 
послуг, які будуть конкурентоспроможними на світовому ринку. 

Отже, якість – важливе економічне поняття, складна властивість 
та одна із визначальних характеристик, що формує суспільні потреби. 
Також якість продукції є головним стимулом придбання товару та 
ознакою його конкурентоспроможності на ринку. 
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Економічний стан в Україні, порівняно з попередніми роками є 

досить неоднозначним. Ще багато важливих питань не вирішено. 
Наразі ведуться спроби реформування деяких секторів економіки, але 
поки вагомих змін не відбулося. Від економічного розвитку країни 
залежить безпосередньо діяльність підприємства, а також результат 
цієї діяльності. 

Важливе значення для підприємства займає прибуток, що є 
головною метою та мотивом підприємницької діяльності, 
матеріальним джерелом економічного та соціального розвитку, 
інвестиційної та інноваційної діяльності.  

Прибуток як економічна категорія має своє якісне і кількісне 
визначення, тобто має речовий зміст та суспільну форму. Саме в їх 
діалектичній єдності розкривається сутність прибутку, його 


